
 
 
 
 

長者意見調查系列(四) 
長者眼中的區議會選舉 

新聞稿 
 
 

過往有關以香港議會選舉文化為題的調查或研究，多以全港市民或青少年為

調查對象，使長者對議會選舉意見的聲音得不到廣泛的反映。在政府大力推動市

民參與投票活動，以及各候選人全力拉票的選舉氣氛下，長者對即將舉行的區議

會選舉有甚麼意見呢﹖ 
 

有見及此，本會委託香港大學社會科學研究中心，於 2003 年 10 月 20 至 24
日利用電話調查，隨機抽樣訪問了 417 名 60 歲或以上的長者，目的是了解他們

對區議會的認識、投票意慾，以及對區議員的評價和期望。是次調查的回應率為

32.2%，而抽樣誤差約為±3.49 個百分點。 
 

是次調查發現，在 417 名被訪者當中，接近七成(68.3%)表示已經登記成為

選民。至於投票意慾方面，調查結果顯示，有接近七成(68.8%)已登記的長者選

民表示他們「肯定」或「多數會」在即將舉行的區議會選舉投票。由此反映，他

們的投票意慾頗積極。 
 

對於政黨效應方面，是次調查顯示，約三之分一(32.4%)的長者選民表示會

選有政黨背景的候選人，而當中有四成多(42.9%)會投「民主黨」一票，其次為

「民建聯」(14.3%)及自由黨(11.9%)。 
 

此外，在這群打算投票的長者選民中，近四成(44.4%)表示因「想選出心目

中理想的人選為社會服務」而選擇投票，其次為「覺得這是公民責任」(28.1%)。
另一方面，有一成被訪選民不打算投票，原因在於「投票無作用」(17.9%)及「議

員無作為」(17.9%)。 
 
當問及被訪選民以甚麼標準選出候選人時，近四成(38.6%)認為「過往政績

／服務社會的成績」，其次為「政見／政綱」(18.1%)及「社會服務經驗／社會參

與程度」(17.0%)。整體來說，長者履行公民責任的表現是積極和理性的，而且

不會因別人的意見或推薦而影響自己投票的決定。 
 



對於區議員的評價及期望方面，在 417 名被訪者中，雖然超過半數(57.8%)
表示區議員不能幫助長者或不知道區議員對他們有甚麼幫助，但在被訪者認為區

議員最能夠給予幫助的範疇中，以「環境衛生」及「交通」佔大多數(13.3%)。
長者選民期望的是有作為、關心他們的區議員，近三成(28.8%)被訪者表示「為

香港／市民服務」是當區議員的最重要條件，其次是「聽取市民意見」(9.6%)及
「了解社會／市民」(9.4%)。同時，被訪者期望新一任區議員在「社會福利」(18.3%)
及「醫療」(8.1%)問題上幫到長者。 
 

總的來說，長者選民對議員及政治團體是有期望和要求的，本會建議區議會

候選人多關注長者權益，將他們的意見匯集，並納入其政綱內，讓長者有系統地

及有計效地監察議員的工作。 
 
 
 
 
發言人：羅淑敏(研究主任) 
聯絡電話：28610283 或 93538168 
 
2003 年 11 月 13 日 


